TECHNIKAI-MUSZAKI BIZTOSITAS

A tabori hadtap felé irdnyulé vasati szallitasok befolydsold
tényezdi és a matematikai apparatus vizsgalata
habora kezdetén {ll. rész)

Luptovsky Kdroly érnagy

Fzen cikkban az 1971. évi 4. szamban kérvonalazott matematikai appa-
ratusnak adatokkal térténd behelyettesitése lehetdségét és formajat kiva-
nom ismertetni. Ezennel konkrétan bizonyitdst nyer a vazolt matematikai
apparatus és a blokkdiagram alkalmazasanak lehetSsége, életképessége.
Sajnos az anyag feldolgozasa csak un. hagyominyos mddon torténhet,
egy-egy esetben asztali, illetve elektronikus szamolégép sepitségével.

A fenti rivid bevezetd utdn nagy vonalakban ismertetem azt a ,,fel-
adatot”, amely alapjdn, a szallitdsi id6t kivénom minimalizilni, vagyis
minimum U = f {Ty + T, ) végrehajtasit manudlis Gton torténd szami-
tassal megkozeliteni.

Az eldljaré hadtapfénék direktivdjabol — a szamitas végrehajtisa
érdekében — kivonatosan megallapithato, hogy a mozgésitassal felalli-
tasra keriilt kiszolgdlé és szdllitd alegységekkel anyagberakist kell vég-
rehajtani a kézpont raktaraknil Az anyagok elszallitdsa vasiton torténik,
az eldre kijelolt kiraké allomasokra — ,,beérkezési korletbe” — ahol a kii-
16nb&zé ellatisi anyag a vasiti szerelvényeken marad. Ezen szerelvények
allomasokon, megidlldhelyeken iparvdganyokon vagy vakviganyokon va-
rakoznak mindaddig, amig a csapatok kévetésére, vagy a kirakas konkrét
helyére vonatkozoan megfeleld utasitist nem kapnak.
zését az alabbi (1. sz.) tdblazat mutatja.

A ,direktiviban” meghatarozottak alapjan az alabbiakkal szdmol-
hatunk :

— a harctevékenységek kezdetét 2 nap veszélyeztetettségi idészak
elfzi meg, amely alatt megtorténhet a mozgositds és a csapatok eldrevo-
nasa;

— a hadmiivelet hagyomanyos eszkézokkel kezdédik és az atomfegy-
verek alkalmazidsinak valdszinG idfpontja a hadmfivelet negyedik nap-
jara esik; _

— a hadsereg tamado hadmiivelet mélysége az elsé hadmiivelet vég-
rehajtasakor 400—450 km, a mésodik hadmiivelet folyaméan 200—250 km
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1. szdmii tabldzat

Anyag- 1. hadmfivelet 2, hadmdivelet Minddsszesen
megnevezeés tonna | vonat | tonna | vonat | tonna | vonat
16vész 1100 2,0 1 000 2,0 2100 4,0
tizér 4 000 6,5 2 500 4.0 6 500 10,5
L&- | av. pct.
azer | rak. pet. 200 0,5 100 0,16 300 0,66
harckoesi 5 000 11,0 3000 6,0 8000 17,0
l1égvédelmi 1000 2,0 1000 2,0 2000 4.0
Elelemn 1 500 2,5 2 000 4,0 3500 8,5
Egyéb anyag 3 560 6,0 2 500 5,0 6 000 11,0
Szilard anyag l
asszesen 16 300 30,5 12100 23,16 28 400 53,66
Folye- benzin 3000 5,0 2 000 3,34 5000 8,34
Kony gazolaj 5 600 9,0 3 000 5,0 8 600 14,00
77 | rep. benzin 400 . 0,5 600 . 1,0 1 000 1,50

Folyékony anyag
dsszesen 9000 14,5 5 600 9,34 14 600 23,84

Szilard, folyékony
anyag :
minddsszesen 25 300 45,0 17 700 32,5 43 000 77,5

A hadmiiveletenkénti napi szdllitasi igényt a 2. sz. tdbldzat tartal-
mazza.

2. szdmu tdbldzat
Napi szdllitdsi igény hadmdveletenként

Elsd hadmivelet | Masodik hadmivelet
idGszakaban

nap tonna I vonat | nap ‘ tonna vonat
N-1~ 6 000 I 10 N-8(1) 3000 5,6
N-2 4 000 i i N-9(2) 3 000 5,6
N-3 2950 ) N-10(3) 3000 5,6
N-4 2750 3 N-11(4) 2 900 5,3
N-5 2750 a N-12(5) 2900 5,3
N-6 2750 5 N-13(6) ; 2 900 5,1
N-7 2150 : 4
N-8 2150 I E

Osszesen 25300 ! 45 Osszesen 17 700 325
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— a tabori hadtip mogottes bazis és az el6retolt bazis tdvolsiga
(Ly ) a ,kozpont” raktdraktél dtlagosan 400—450 km. Kezdetben &tlag
300—350 km-nek vehetd.

A vasuti szallitasi feladat végrehajtdsdhoz a kdzpont rakidrak elhe-
lyezkedését, az MN tdbori hadtip anyagi bazisai megalakitisi helyét, va-
lamint a szallitdsi dtvonalakat az 1. szdmu mellgklet mutatja.

A feladat tanulmdényozasa soran, valamint a rendelkezésre alls ada-
tokbél és mutatokbosl megéllapithats, hogy:

— az els tdmaddé hadmiivelel anyagi sziikségletei elbre tervezhetd
tavolsdgra és iddre sziikségesek;

~- a biztositand¢ ellatdsi anyagok mennyisége nagyobb a masodik
hadmiivelet sziikségleténél;

— a legnagyobb fogydst és egyben a legnagyobb utanszallitasi (feltsl-
tési) feladatot a tiizér és harckocsi l6szer, valamint a gépjarmi tGzem- és
hajtéanyag adja. Ezek egyiittesen valamennyi anyagfajta fogyisdnak 75—
80%-4at jelentik;

— a hadmiivelet 1—2. napjin atlagosan 1,5-szer tobb anyag fogy,
mint a hadmivelet tovabbi napjain.

A hadmiiveletek folyamatos és maradéktalan anyagi-technikai bizto-
sitasa erdekeben sziikséges anyagmennyiség utdnszallitdsahoz a , kézpont”
raktataraktdl a tabori mtigbttes bizisig vagy annak részlegéig, az un. , be-
érkezési korlet”-ig naponta atlag 7—8, illetve 5,5 vasiti szerelvény anyag
tovabbitasa sziikséges.

A hadmiivelet kezdetén felmeriild legnagyobb fogyast figyelembe
véve az elsé napra (a hadmivelet 3. napjanak kezdetére) N, = 10 vastti
szerelvény — 70—B80 szdzalékban 18szer és lizemanyag — utdnszallitiss
valik sziikségessé,

A szamitds végrehajtidsahoz rendelkezésre dllnak a 3. sz. tdbldzatba
foglalt normativak és tényezsk.

A T—13. fsz.-ig terjedd adatok, normativak sulyozott atlagokként ke-
riiltek meghatarozasra.

Az ,M” szervezés kiszolgilé alegysépek készenléte idStartamanak
pontositdsahoz — a kiilénbozd eldirisok figyelembevételével —— az alabbi
idétartamokkal szamolok:

toy = a megalakulas végrehajtdasara vonatkozé parancs véiele és az

elrendeléshez sziikséges idd: 2 dra

tz = behivéparancsok kézbesitésének Atlagos ideje: 4 dra

toz = bevonulés, felszerelés (6sszekovacsolas) ideje: 24 dra

tos = elérevonds, atcsoportositds ideje: 6 dra.

A vasutvonal kapacitdsdnak alapjat (n, =t) az alabbi adat mutatja:

Kétvaganyu vasuti févonal = 61 vonatpdr/nap.

Az elsé tdmado hadmivelet anyagi biztositasdhoz sziikséges id6 mi-
nimalizaldsa a Hadtdpbiztositds 1971. évi 4. szamédban megjelent matemati-
kai apparatus és blokkdiagram segitségével az alibbiak szerint térténhet.
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A feladat végrehajtdsihoz az aldbbi normativdl,
illetve befolydsolo tényezdk ismertek:

3. sz, tablazat
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1. i T; 1 Vasuu szallitas honvedsegx tervezes
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2, T, . Polgari tervezés idbtartama
3. T, ! Fedett kocsils raktarhoz allitas ideje
{
. T | Tartalykocsik raktarhoz allitas ideje
i \ ;
5. M, ¢ 1 vonat megengedett terhelése !
{ :
6. M., 1 vonat megengedeit tengelvmeny- :
nyisége E
7. v Vonatok utazasi sebessége
8. 1, Vonatok kovetési idokoze
9. D Ahany csoportba allithaté rakodas-
! hoz
10. | m, | Isorba allithaté koesik szima
11. m, Rakoddhelyek szima
|
12. . q i 1 koesi atl. rak. sulya
13. P, 1 rakodohely teljesitményve
14, n, Vasutvonalak atbocsito képessége
15. n; Szov. csapatok szallitdsara biztosi-
tott vonalkapacitds
" 18 n. Sajt esapatok szallitasdra bizt. vo-
nalkapacitas
17. n, Ng-i szillitdsra bizlositett vonal-
kapacitas
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19. n, Egyeb szallitashoz szikséges
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20. L, Atlapos szallitasi tavolsag
1
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. M szervezésit kiszolgdlé alegységek készenléte

n

Tﬂ = 2 th

o=



behelyettesitve:

"
Ty = 2 tm -+ too o+ tos o+ tog

to =

4
To= O 2-+4+24+6=2360¢ra

L=1

2. Tervezés és vonatkialakitds szdmitdse
Ty Ty, Ts; Ty adatait a 3. sz. tablazatbol véve

2Ty +To+Ty=4+8+18= 30 6ra
2Ty +To+Ti=4+8+ 24 =136 6ra
Lathaté, ha a kiszolgald alegységeket nem kell atcsoportositani, akkor
a szildrd anyagot szallito vasuti szerelvények kiallitasi ideje a kiszolgalo
alegységek készenléti idejével egybeesik 30 6ra = 30 dra. Nines vérako-
zas ¢és a vonaltok megrakasa azonnal megkezdhetd. Vasati tartilykocsik
beérkezésére 6 orat kell varakozni a kiszolgaldé alegységeknek, mivel

(30<36).

3. A teljes szerelvény kacsijainak rakoddsi ideje (T} }

A részletes szamitas végrehajthatd az aldbbi 4. sz. tablazatba foglalt
adatok és paraméterek segitségével.
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29



képlet alapjan a részszamitdsokat mellzve az aldbbi lehetfségeket bizto-
sitja:
5. sz. tdbldzat

. Egy vonat meg- :
A raktar (berakéhely) | ‘rakésanak idese ggggf
5 . . (vonat)
szama l megnevezeése oraban t parcben
1. Tii.,, av., 18sz. 3,0 180 6,5
2. Uzemanyag 2,7 182 1,0
3. Uzemanyag 3.1 187 25
4, Hir., eii., pol. 3,0 180 .20
4. Elelem 2,75 165 1,0
9. Hk. 10szer 2,0 120 6,0
6. Elelem 2,5 150 0,5
7. Hk, pet. 16szer 2,0 120 5,0
8. Uzemanyag 17 02 | 30
9. Rak. pct. loszer 19 114 0,5
10. Lgv. 16v. 18szer 2, 0 120 4,0
11. Uzemanyag 1.9 114 4,0
12. Elelem, egyéb 2,25 135 25
13. Miiszaki, vv, 1,7 - 102 2,0
15. Elm., terk 2,25 135 0,5
186. Uzemanyag 2,5 150 4,0

A fenti adatokbol lathatd, hogy egy vonat megrakisdnak minimuma
102 perc, maximuma pedig 187 perc.

A szamitdsnal figyelembe vehet§ sulyozott atlag 138 pere, vagyis
T,.= 138 perc == 2,28 éra.

A fenti berakasi id6k jeges, csuszds, hideg idSjaras esetén 50 szaza-
lékkal nivekedhetnek.

4. A vasuti szdilitds konkrét idétartamdnak (T, ) szdmitdsa

A megadott matematikai apparitus, illetve a blokkdiagram alapjan
a konkrét szallitasi iddtartamot a kirakdsllomasra (beérkezési korletbe)
valo beérkezésig szamolom.

Igy: Top=ter + tms
részletezve: T, te, 4+ — + @ —1)- I,

A fenti képlet alapjén kiszamitott idé alatt a sz4llitis végrehajtasa
csak akkor lehetséges, ha a szallit4si iitem {n;) nagyobb, vagy legfeljebb
egyenld a szitkséges szallitdsi {itemnél (ng -nél), vagyis ny =4, , akkor a
szallitasi feladat végrehajthatd.

ng = 1ny, — (1 + ng + ny + ng + ng)

behelyettesitve: (a 3. sz. tablazathdl)
ny = 61 — (8 + 8 + 15 + 15 + 4) = 11 vonatpdr/nap
I = a vonatok kévetési iddkoze 15 perc, azaz 0,25 ora.
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A feladatban a hadmiivelet elsé napjaira esik a legnagyobb szallitdsi
igény, ami naponta maximum 10 vonatot tesz ki és mivel a 11 > 10, a
feladat a rendelkezésre 4ll6 vonatkapacitdson beliidd megoldhatd.

Ezen sziikséges és lehetséges kapacitisvizsgdlat utdn behelyettesitve
a tabldzatokban taldlhatd Adtlagos adatokat:

T, = 2,28 + %550— +44.0,25 = 2,28 + 14 + 11 = 27,28 6ra

felkerekitve: 28 dra.

A fenti eredmény a minimélis atlagot jelenti. Az els6 vonat megraka-
sdnak idejénél (tg ) ériékénél az atlagos rakodasi idd keriilt behelyettesi-
tésre. .
A vélasztott matematikai appa.rétus és a blokkdiagram segitségével
tortént behelyettesités és szamitas szerint az ,,M” elrendelésétfl szdmitva
a sziikséges anyagmennyiség kiszallitisdnak Osszideje:

minimum U = f (x; + y; ) azaz minimum U = £ (T + Tsz)
behelyettesitve:

minimum Ty + Ty, = 30 + 28 = 58 déra, amennyiben a kiszolgils al-
egységek dtcsoportositdsra keriilnek, ugy:

To + Tgz= 36 + 28 = 64 6ra

A fenti hagyoményos modszer szerint kifejtett szallitasi id6szamitas
ma még tobb esetben alkalmazdsra kerlil. A kézlekedési szolgalatnil az
egyes részfeladatokat azonban grafikusan oldjik meg.

Elékésziilletben van a kiilonbozé szallitdstervezési feladatok szamito-
gépes megoldédsa is, amely segitségével gyorsabban lehet kivalasztani az
optimadlis lehet8ségeket.

A misodik hadmiveletre vonatkozd szamitisokat hasonlé moédon —
az 1j helyzet ismeretében — lehet az elGkészités iddszakdban végrehaj-
lani.
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